

ВИТЕБСКОЕ ВОССТАНИЕ 1623 Г.

Лукашук В.С.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Рассматриваются причины, обстоятельства и последствия восстания 1623 г. в г. Витебске.

Витебское восстание 1623 г. – восстание православных горожан Витебска против методов форсированного насаждения униатства. Главным непосредственным результатом восстания стало убийство униатского архиепископа Иосафата Кунцевича.

Основной причиной гнева витебчан стали жесткие методы, к которым прибегал полоцкий архиепископ И. Кунцевич в стремлении распространить унию на территории Витебского воеводства. Королевской грамотой ему подчинялись все церкви восточного обряда полоцкой епархии. И. Кунцевич требовал от священников, чтобы они со своими прихожанами присоединились к униии, угрожая в противном случае лишить священников приходов и передать их, вместе с церквями, униатам, вдобавок – принуждение православных прихожан к переходу в унию, за отказ от которого могли заключать в тюрьму.

Уже в 1622 г. на этом основании произошел инцидент с нападением жителей Витебска во время церковной службы на униатское духовенство во главе с И. Кунцевичем, которое было избито. Арестованные участники нападения были освобождены горожанами после штурма городской ратуши. В ответ, И. Кунцевич только усилил гонения на православных. В Полоцкой архиепископии были закрыты все православные храмы, которые не согласились перейти в унию, а их имущество было отдано униатам. Православным священникам запрещалось появляться в городах и их окрестностях, нарушителям этого распоряжения грозило тюремное заключение.

Витебское восстание началось 12 ноября 1623 г. В восстании, помимо жителей Витебска, участвовали также жители Полоцка, Могилева, Орши, Вильно и деревень Витебского воеводства.

В этот день по воле самого архиепископа был арестован православный священник Илья Давидович, который направлялся утром на службу в храм-шалаш за Двиной, расположенные напротив резиденции. Несмотря на то, что священник вскоре был освобожден собравшейся толпой, со звоном колоколов ратуши и православных храмов несколько тысяч православных направились к резиденции И. Кунцевича, где добрались до самого архиепископа, который вышел к бунтовавшим. Однако толпа не подняла на его руки и лишь с приходом двух «детей божьих», ударивших его сначала палкой, а потом рассекших его голову топором, люди из толпы окончательно убили его. После убийства тело было протаснено через город, сброшено с Пречистенской горы на берег, откуда его отвезли на лодке за город и утопили в самом глубоком месте реки. Вместе с И. Кунцевичем было убито еще несколько униатских священников, уничтожен архив архиепископа, разграблено его имущество. Властями в отношении данного происшествия, помимо поручения о поиске тела, не было сделано ничего.

По требованию папы Урбана VIII, король польский и великий князь литовский Сигизмунд III направил в Витебск вооруженные отряды, которые силой подавили восстание. На последовавшем суде были приговорены к смерти 120 человек, в том числе два бургомистра. 78 человек бежали и были приговорены заочно. Поскольку соучастниками восстания были объявлены все горожане Витебска, город был лишен магдебургского права и всех остальных привилегий. Витебская ратуша была разрушена, также на город был наложен штраф в 3079 злотых. Все колокола города были перелиты в один колокол в память о И. Кунцевиче. После Витебского восстания гонения на православных со стороны униатов еще более усилились.

В 1643 г. папа Урбан VIII признал И. Кунцевича блаженным, а в 1867 г. папа Пий IX причислил его к лику святых, провозгласив покровителем Руси и Польши.

В 1980 г. на здании витебской ратуши была установлена мемориальная доска в память о повстанцах. Ныне она демонтирована.

Список использованных источников:

1. Мялешка, В. Віцебскае паўстанне 1623 г. В. Мялешка // Вялікае княства Літоўскае : Энцыклапедыя. У 3 т. – Мінск : БелЭн, 2005–2010. – Т. 1. : Абаленскі-Кадэцья / Рэдкал. : Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш. ; Маст. З. Э. Герасімовіч. – 2005. – 688 с. : іл. – С. 452.

2. Вернікоўская, А. Супраціў праваслаўнага насельніцтва Полацкай епархіі ўвадзенню уніі / А. Вернікоўская // Беларускі гістарычны агляд. – Т. 8. – Сш. 1–2 (14–15). – 2001. – С. 25–54.